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1. गोले के आयतन का शकुं के आयतन से क्या अनपुात है? 

 A. 6 3 :1  B. 7 : 2 

 C. 3 3 :1  D. 5 3 :1  

2. घन के आयतन का बेलन के आयतन से के अनपुात है? 

 A. 4 : 3 B. 21 : 16 

 C. 14 : 11 D. 45 : 32 

3. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. गोले का पषृ्ठीय के्षत्रफल, शंकु के चक्र पषृ्ठीय के्षत्रफल का 5  गुना है| 
2. घन का पषृ्ठीय के्षत्रफल, बेलन के चक्र पषृ्ठीय के्षत्रफल के बराबर है| 

 उपयुकु्त में से कौन-सा/से कथन सही है/हैं? 

 A. केिल 1 B. केिल 2 

 C. 1 और 2 दोनों D. न तो 1, न ही 2 

अगल ेआने वाले तीन (03) प्रशनाांशों के ललए ननम्नललखित पर ववचार कीजिए: 

 ABCD एक चतरु्ुिु है जिसमें AB = 9 cm, BC = 40 cm, CD = 28 cm, DA = 15 cm और कोण ABC 
एक समकोण है| 

4. त्रत्रर्िु ADC का क्षते्रफल ककतना है? 

 A. 126 cm2 B. 124 cm2 

 C. 122 cm2 D. 120 cm2 

5. चतरु्ुिु ABCD का क्षते्रफल ककतना है? 

 A. 300 cm2 B. 306 cm2 

 C. 312 cm2 D. 316 cm2 

6. त्रत्रर्िु ABC के पररमाप और त्रत्रर्िु ADC के पररमाप के बीच ककतना अतंर है? 

 A. 4 cm B. 5 cm 

 C. 6 cm D. 7 cm 

अगल ेआने वाले दो (02) प्रशनाांशों के ललए ननम्नललखित पर ववचार कीजिए: 
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 एक समबाहु त्रत्रर्िु ABC, 20 3 cm की त्रत्रज्या िाले एक ितृ्त के अतंगतु है| 

7. त्रत्रर्िु की र्िुा की लम्बाई क्या है? 

 A. 30 cm B. 40 cm 

 C. 50 cm D. 60 cm 

8. त्रत्रर्िु ABC के कें द्रक, शीर् ुA से d दरूी पर है| d ककसके बराबर है? 

 A. 15 cm B. 20 cm 

 C. 20 3 cm  D. 30 3 cm  

अगल ेआने वाले दो (02) प्रशनाांशों के ललए ननम्नललखित पर ववचार कीजिए: 

 एक लबंकोखणक समांतर र्ट्फलक की लम्बाई, चौड़ाई और ऊँचाई का योगफल 22 cm है और 
उसके विकण ुकी लम्बाई 14 cm है| 

9. लबंकोखणक समांतर र्ट्फलक का पषृ्ठीय क्षेत्रफल ककतना है? 

A. 288 cm2 
B. 216 cm2 
C. 144 cm2 

D. अपयाुप्त दत्त के कारण ननर्ाुररत नहीं ककया िा सकता 
10. यदद लबंकोखणक समांतर र्ट्फलक की विमाओं (विस्तार) के घनों (क्यबू) का योगफल S, और 

उसका आयतन V है, तो (S − 3V) ककसके बराबर है? 

A. 572 cm3 
B. 728 cm3 
C. 1144 cm3 

D. उपयुकु्त में से कोई नही ं
11. एक दौड़ के तीन दहस्स ेहैं| अलग-अलग दहस्सों को परूा करने के ललये एक र्ािक की आिश्यक 

गनत और उसका समय, ननम्नललखित सारणी में दशाएु गए हैं: 

 र्ाग I र्ाग II र्ाग III 

गनत 
(kmph) 

9 8 7.5 

समय 
(लमनटों में) 

50 80 100 

 इस र्ािक की औसत गनत क्या है? 
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 A. 8.17 kmph B. 8.00 kmph 

 C. 7.80 kmph D. 7.77 kmph 

12. यदद a b c

b c c a a b
= =

+ + +
 है, तो ननम्नललखित में से कौन-सा कथन सही है? 

A. प्रत्येक लर्न्न 1 या −1 के बराबर है| 

B. प्रत्येक लर्न्न 1

2
 या 1 के बराबर है| 

C. प्रत्येक लर्न्न 1

2
 या −1 के बराबर है| 

D. प्रत्येक लर्न्न केिल 1

2
 के बराबर है| 

13. सखं्या 3521 को 8 से विर्ाजित ककया िाता है| शरे्फल क्या है? 

 A. 1 B. 3 

 C. 7 D. 9 

14. एक अर्ाज्य सखं्या में इकाई के स्थान पर अकं X है| इस प्रकार के ककतने अकं X हो सकत े
हैं? 

 A. 3 B. 4 

 C. 5 D. 6 

15. यदद एक िस्त ुको 6% हानन के बिाय 6% लार् पर बेचा िाए, तो विके्रता को रु. 6 अधर्क 
प्राप्त होत ेहैं| िस्त ुका क्रय मलू्य क्या है? 

 A. रु. 18 B. रु. 36 

 C. रु. 42 D. रु. 50 

16. एक िेत की कटाई 12 परुुर्ों अथिा 18 मदहलाओं के द्िारा 14 ददनों में की िा सकती है| 8 

परुुर् और 16 मदहलाएँ इस िेत की कटाई ककतने ददनों में कर सकत ेहैं? 

 A. 26 ददन B. 24 ददन 

 C. 9 ददन D. 8 ददन 

17. यदद 3x = 4y = 12z है, तो z ककसके बराबर है? 

 A. xy B. x + y 

 C. 
xy

x y+
 D. 4x + 3y 
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18. यदद (4a + 7b) (4c − 7d) = (4a − 7b) (4c + 7d) है, तो ननम्नललखित में से कौन-सा एक सही है? 

 A. 
a c

b d
=  B. 

a c

d b
=  

 C. 
a d

b c
=  D. 

4a c

7b d
=  

19. ददया गया है कक बहुपद (x2 + ax + b) को (x − 1) अथिा (x + 1) से विर्ाजित करने पर शरे्फल 
समान रहता है| a और b के मान क्रमशः क्या हैं? 

A. 4 और 0 

B. 0 और 3 

C. 3 और 0 

D. 0 और कोई र्ी पूणाांक 

20. ककसी काय ुको परूा करने में तरु्ार को 6 घटें लगत ेहैं, िबकक अमर उसी काय ुको 10 घटंों में 
परूा करता है| यदद िे दोनों लमलकर काम करें, तो उस काय ुको परूा करने में ककतना समय 
लगेगा? 

 A. 3 घटें B. 3 घटें 15 लमनट 

 C. 3 घटें 30 लमनट D. 3 घटें 45 लमनट 

21. 2 2 2 ... ... ...+ + +  का मान क्या है? 

 A. 1 B. 2 

 C. 3 D. 4 

22. एक परीक्षा में, 52% परीक्षाथी अगं्रेज़ी में फेल हुए और 42% गखणत में फेल हुए| यदद 17% दोनों 
विर्यों में फेल हुए, तो दोनों विर्यों में ककतने प्रनतशत परीक्षाथी पास हुए? 

 A. 77 B. 58 

 C. 48 D. 23 

23. एक व्यजक्त जिसकी हाल ही कक मतृ्य ुहुई, रु. 3,90,000 की र्नराशी छोड़ गया जिस ेउसकी 
पत्नी, पाँच बेटों और चार बेदटयों में बाटँा िाना था| उसने ननदेश ददया था कक जितनी र्नराशी 
प्रत्येक बेटी को लमलती है, प्रत्येक बेटे को उसकी तीन गनुा र्नराशी लमलनी चादहए और 
जितनी घरंाशी मा ँको लमलती है, प्रत्येक बेटी को उसकी दगुनुी रालश लमलनी चादहए| पत्नी का 
दहस्सा था? 

 A. रु. 14,000 B. रु. 12,000 
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 C. रु. 10,000 D. रु. 9,000 

24. 40% िावर्कु चक्रिदृ्धर् ब्याि की दर पर रिी गई र्नराशी कम-से-कम ककतने पणू ुिर्ों में 
नतगनुी से ज़्यादा हो िाएगी? 

 A. 3 B. 4 

 C. 5 D. 6 

25. एक व्यजक्त ने रु. 17,200 की र्नराशी को तीन र्ागों में विर्ाजित कर, उस े5%, 6% और 9% 

िावर्कु सार्ारण ब्याि की दर पर ननिेश ककया| दो िर्ों की समाजप्त पर, उस ेसर्ी तीनों 
जस्थनतयों में एकसमान ब्याि प्राप्त हुआ| 9% ब्याि पर ननिेश की गई र्नराशी ककतनी है? 

 A. रु. 3,200 B. रु. 4,000 

 C. रु. 4,800 D. रु. 5,000 

26. ‘a’ र्िुा िाले एक िग ुके कोनों को इस प्रकार काटा गया है कक एक सम अष्टर्िु बनता है| 
अष्टर्िु की एक र्िुा की लम्बाई ककतनी है? 

 A. ( )a 2 1−  B. ( )a 3 1−  

 C. 
a

2 2+
 D. 

a

3
 

27. तीन क्रमागत पणू ुसखं्याए ँएक समकोण त्रत्रर्िु की लम्बाइयाँ दशाुती हैं| इस तरह की तीन 
क्रमागत पणू ुसखं्याओं के ककतने समचु्चय सरं्ि हो सकत ेहैं? 

 A. केिल एक B. केिल दो 

 C. केिल तीन D. अनतंतः अनेक 

28. एक ही त्रबन्द ुको केन्द्र मानकर दो ितृ्त िीचंे गए हैं| छोटे ितृ्त की पररधर् 44 cm है और बड़ े
ितृ्त की पररधर् छोटे ितृ्त की पररधर् की दगुनी है| इन दोनों ितृ्तों के बीच का क्षेत्रफल ककतना 
है? 

 A. 154 cm2 B. 308 cm2 

 C. 462 cm2 D. 616 cm2 

29. एक 6 ft  12 ft आकार के आयताकार लाल कालीन में 6 इंच चौड़ी गहरे लाल रंग की सीमा 
पट्टी है| गहरे लाल रंग की सीमा पट्टी का क्षेत्रफल ककतना है? 
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 A. 9 िग ुफुट B. 15 िग ुफुट 

 C. 17 िग ुफुट D. 18 िग ुफुट 

30. एक समकोण त्रत्रर्िु का पररमाप उसकी सबे छोटी र्िुा का k गनुा है| यदद अन्य र्िुा का कण ु
के साथ अनपुात 4 : 5 है, तो k का मान क्या है? 

 A. 2 B. 3 

 C. 4 D. 5 

31. एक 12 m लम्बे तार के दो टुकड़ ेककए गए हैं, इनमें से एक ितृ्त के रूप में मोड़ा िाता है और 
दसुरे को एक िग ुके रूप में, ितृ्त को पररबद्र् करत ेहुए मोड़ा िाता है| ितृ्त की त्रत्रज्या क्या 
है? 

 A. 
12

4 +
 B. 

6

4 +
 

 C. 
3

4 +
 D. 

6

2 2 +
 

32. एक त्रत्रर्िु के कोण 1 : 1 : 4 के अनपुात में हैं| यदद त्रत्रर्िु की पररमाप उसकी सबसे बड़ी र्िुा 
की k गनुा है, तो k का माप क्या है? 

 A. 
2

1
3

+  B. 
2

1
3

−  

 C. 
2

2
3

+  D. 2 

33. एक समकोण त्रत्रर्िु का कण ु10 cm है और उसका क्षते्रफल 24 cm2 है| यदद उसकी छोटी र्िुा 
को आर्ा और बड़ी र्िुा को दगुनुा कर ददया िाता है, तो नया कण ुककतना हो िाता है? 

 A. 245 cm  B. 255 cm  

 C. 265 cm  D. 275 cm  

34. 8 cm त्रत्रज्या िाले एक ितृ्त में, AB और AC दो िीिाएं इस प्रकार हैं कक AB = AC = 12 cm है| िीिा 
BC की लम्बाई ककतनी है? 

 A. 2 6 cm  B. 3 6 cm  

 C. 3 7 cm  D. 6 7 cm  

35. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 
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1. एक समद्विबाहु समलंब हमेशा चक्रीय होता है| 
2. कोई र्ी चक्रीय समांतर चतुर्ुिु एक आयत होता है| 

 उपयुकु्त में से कौन-सा/से कथन सही है/हैं? 

 A. केिल 1 B. केिल 2 

 C. 1 और 2 दोनों D. न तो 1, न ही 2 

36. एक सीढ़ी एक ऊध्र्िार्र दीिार के सहारे िड़ी हुई है और इसका तला दीिार से 2.5 m दरू है| 
यदद यह दीिार पर 0.8 m नीचे की ओर सरक िाती है, तो इसका तला दीिार से 1.4 m और 
अधर्क दरू हो िाता है| सीढ़ी की लम्बाई ककतनी है? 

 A. 6.2 m B. 6.5 m 

 C. 6.8 m D. 7.5 m 

37. दो समान ितृ्त एक-दसुरे को इस प्रकार प्रनतच्छेद करत ेहैं कक उनमें से प्रत्येक ितृ्त दसुरे ितृ्त के 
केन्द्र से होकर गज़ुरता है| यदद दोनों ितृ्तों की सिनुनष्ठ िीिा की लम्बाई 10 3 cm है, तो ितृ्त 
का व्यास ककतना है? 

 A. 10 cm B. 15 cm 

 C. 20 cm D. 30 cm 

38. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. तीन असंरेिीय त्रबन्दओुं से गुज़रकर िींचे िा सकन ेिाले ितृ्तों की संख्या अनतं है| 
2. ककसी ितृ्त के लघु िण्ड (सेगमेंट) में बन्न ेिाला कोण न्यून कोण होता है| 

 उपयुकु्त में से कौन-सा/से कथन सही है/हैं? 

 A. केिल 1 B. केिल 2 

 C. 1 और 2 दोनों D. न तो 1, न ही 2 

39. ककसी त्रत्रर्िु ABC के सन्दर् ुमें, ननम्नललखित अजस्मकाओं पर विचार कीजिए: 

1. AC − AB < BC 

2. BC − AC < AB 

3. AB − BC < AC 

 उपयुकु्त में से कौन-से सही हैं? 

 A. केिल 1 और 2 B. केिल 2 और 3 

 C. केिल 1 और 3 D. 1, 2 और 3 
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40. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. ककसी त्रत्रर्ुि की पररमाप उसकी तीन मजययकाओ ं(मीडडया) के योगफल से बड़ी होती है| 
2. ककसी त्रत्रर्ुि ABC में, यदद BC पर कोई त्रबन्द ुD है, तो AB + BC + CA > 2AD होता है| 

 उपयुकु्त में से कौन-सा/से कथन सही है/हैं? 

 A. केिल 1 B. केिल 2 

 C. 1 और 2 दोनों D. न तो 1, न ही 2 

41. ननम्नललखित िगीकृत बारंबारता बटंन पर विचार कीजिए: 

x f 

0 − 10 8 

10 − 20 12 

20 − 30 10 

30 − 40 p 

40 − 50 9 

 यदद उपयुकु्त दत्त का मायय 25.2 है, तो p का मान क्या है? 

 A. 9 B. 10 

 C. 11 D. 12 

42. ननम्नललखित बारंबारता बटंन पर विचार कीजिए: 

x f 

8 6 

5 4 

6 5 

10 8 

9 9 

4 6 

7 4 

 इस बटंन की माजययका क्या है? 
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 A. 6 B. 7 

 C. 8 D. 9 

43. 50 क्रमागत र्न पणूाांकों का औसत x है| यदद अगल ेचार र्न पणूाांकों को र्ी शालमल कर ललया 
िाए, तो नया औसत (मायय) क्या होगा? 

 A. x + 1 B. x + 2 

 C. x + 4 D. x + (x/54) 

44. दो अकंों िाली ऐसी सखं्याओं पर विचार कीजिए िो उनके अकंों का स्थान बदल देने पर र्ी, 
िसैी ही बनी रहती हैं| इस प्रकार की दो अकंों की सखं्याओं का औसत क्या है? 

 A. 33 B. 44 

 C. 55 D. 66 

45. दत्त के आरेिी ननरूपण में ननम्नललखित में से क्या-क्या सजम्मललत होत ेहैं? 

1. स्तंर् आरेि (बार डाइग्राम) 
2. ितृ्तारेि (पाई- डाइग्राम) 
3. धचत्रत्रत आरेि (वपक्टोग्राम) 

 नीचे ददए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुनए: 

 A. केिल 1 और 2 B. केिल 2 और 3 

 C. केिल 1 और 3 D. 1, 2 और 3 

46. ननम्नललखित में से कौन-सी एक विधर् से एकत्रत्रत ककए गए आकँड़,े प्राथलमक आकँड़ ेनह ां होत े
हैं? 

A. प्रत्यक्ष व्यजक्तगत साक्षात्कारों द्िारा 
B. अप्रत्यक्ष व्यजक्तगत साक्षात्कारों द्िारा 
C. गणनाकारों के माययम स ेर्ेिी गई सूधचयों द्िारा 
D. प्रकालशत शोर्-प्रबरं् स े

47. एक व्यजक्त का मालसक व्यय रु. 6,000 है| विलर्न्न मदों पर व्यय का बटंन ननम्नानसुार है: 

  व्यय का मदद रालश (रु. में) 

1. िाद्य  2,000 

2. िस्त्र  660 

3. ईंर्न और ककराया  1,200 

4. लशक्षा  480 

5. विविर्  1,660 
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 यदद उपयुकु्त आँकड़ों को 15 cm ऊँचाई के एक प्रनतशतता स्तरं् आरेि से ननरुवपत ककया िाए, 
तो लशक्षा और विविर् से सबंधंर्त स्तरं् आरेि के दोनों िंडों की लम्बाइयाँ क्रमशः क्या होंगी? 

A. 1.25 cm और 6 cm 

B. 1.2 cm और 4.15 cm 

C. 1.2 cm और 3.5 cm 

D. 4.15 cm और 6 cm  

48. यदद n प्रेक्षणों में से m प्रेक्षणों का मायय n है और शरे् प्रेक्षणों का मायय m है, तो सर्ी n 
प्रेक्षणों का मायय क्या है? 

 A. 
2m

2m
n

−  B. 
2m

2m
n

+  

 C. 
2m

m
n

−  D. 
2m

m
n

+  

49. ननम्नललखित में से कौन-सा एक यगु्म सही रूप से समेुललत है? 

A. माधर् ि्यका − आलेिी जस्थनत 

B. मायय − आलेिी जस्थनत 

C. गुणोत्तर मायय − ओज़ाइि 

D. बहुलक − ओज़ाइि 

50. ननम्नललखित यगु्म एक असतंत चार बारंबारता बटंन और उसके बारंबारता बहुर्िु से सबंधंर्त 
हैं| ननम्नललखित में से कौन-सा एक यगु्म सही रूप में समेुललत नहीं है? 

A. बहुबुि की आर्ार − X-अक्ष 

रेिा 
B. बहुर्ुि की शीर्ों की − िग ुबारंबारताए ं

कोदटया ँ
C. बहुर्ुि की शीर्ों के − बारंबारता बंटन के 

  िग ुअंक (क्लास 

  माक्स)ु 
D. बहुर्ुि का के्षत्रफल − बंटन की कुल 

  बारंबारता 

51. एक आयत में, लम्बाई इसकी चौड़ाई की तीन गनुा है| यदद आयत की लम्बाई और चौड़ाई 

क्रमशः 30% और 10% बढ़ा दी िाए,ँ तो इसका पररमाप ककतना बढ़ िाएगा? 

 A. 
40

%
3

 B. 20% 

 C. 25% D. 27% 
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52. यदद ककसी त्रत्रर्िु की प्रत्येक र्िुा को आर्ा कर ददया िाए, तो उसके क्षते्रफल में ककतने 
प्रनतशत कमी हो िाएगी? 

 A. 75% B. 50% 

 C. 25% D. कोई पररितनु नही ं

53. एक गोलाकार गबु्बारे का आयतन 700% बढ़ा ददया िाता है| इसके पषृ्ठीय क्षेत्रफल में 
प्रनतशतता िदृ्धर् ककतनी है? 

 A. 300% B. 400% 

 C. 450% D. 500% 

54. यदद 10 cm त्रत्रज्या िाले एक ितृ्त में दो समानान्तर िीिाओ ंकी लम्बाइयाँ 12 cm और 16 cm हैं, 
तो इन दो िीिाओं के बीच की दरूी ककतनी है? 

A. 1 cm अथिा 7 cm 

B. 2 cm अथिा 14 cm 

C. 3 cm अथिा 21 cm 

D. 4 cm अथिा 28 cm 

55. ‘a’ र्िुा िाले एक िग ुके दो सम्मिु शीर्ों को केन्द्र मानकर, दो ितृ्तीय चाप िग ुके अन्दर 
इस प्रकार िीचंे गए हैं कक िे अन्य दो शीर्ों को िोड़त ेहैं, और दो सके्टर बनात ेहैं| इन दोनों 
सेक्टरों का सिनुनष्ठ क्षेत्रफल ककतना है? 

 A. 2 1
a

2

 
 + 
 

 B. 2 1
a

2

 
 − 
 

 

 C. 2a 1
2

 
− 

 
 D. 2a 1

2

 
+ 

 
 

56. 
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

3 3 3
x y y z z x

3 x y y z z x

+ + − + −

− − −
 ककसके बराबर है? 

 A. 1 B. 0 

 C. 
1

3
 D. 3 

57. यदद ax =by = cz और b2 = ac है, तो 1 1

x z
+  ककसके बराबर है? 

 A. 
1

y
 B. 

1

y
−  

 C. 
2

y
 D. 

2

y
−  
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58. यदद p और q, समीकरण x2 − 15x + r = 0 के मलू हैं और p − q = 1 है, तो r का मान क्या है? 

 A. 55 B. 56 

 C. 60 D. 64 

59. असलमका x2 − 7x + 12 > 0 के ललए, ननम्नललखित में से कौन-सा एक सही है? 

A. 3 < x < 4 

B. केिल −  < x < 3 

C. केिल 4 < x <  

D. −  < x < 3 अथिा 4 < x <  

60. व्यिंक 52n − 23n का गणुनिंड है 

A. 3 
B. 7 
C. 17 

D. उपयुकु्त में से कोई नही ं
61. यदद tan x = 1, 0 < x < 90 है, तो 2 sin x cos x का मान क्या है? 

 A. 
1

2
 B. 1 

 C. 
3

2
 D. 3  

62. sin 46 cos 44 + cos 46 sin 44 का मान क्या है? 

 A. sin 2 B. 0 

 C. 1 D. 2 

63. मान लीजिए 0 <  < 90 है, तो प्रत्येक  के ललये, 4 sin2  + 1 ककससे बड़ा अथिा बराबर है? 

 A. 2 B. 4 sin  

 C. 4 cos  D. 4 tan  

64. एक समर्ड्र्िु ABCDEF पर विचार कीजिए| B और C पर दो टािर जस्थत हैं| A से, B पर जस्थत 
टािर के शीर् ुका उन्नयन कोण 30 है, और C पर जस्थत टािर के शीर् ुका उन्नयन कोण 45 

है| B और C पर जस्थत टािरों की ऊँचाइयों के अनपुात क्या है? 

 A. 1 : 3  B. 1 : 3 

 C. 1 : 3 D. 1:2 3  

65. tan 1 tan 2 tan 3 …….. tan 89 का मान क्या है? 
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 A. 0 B. 1 

 C. 2 D.  

66. दो समांतर गललया ँहै, प्रत्येक गली उत्तर से दक्षक्षण की ओर ददष्ट है| पहली गली में दक्षक्षण से 
उत्तर की ओर िाता हुआ एक व्यजक्त दसूरी गली में िाना चाहता है िो उसके दायी ंओर है| 
ककसी िगह पर िः दायी ंओर 150 मड़ुता है और 15 लमनट तक 20 km/hr की गनत से चलता 
है| उसके बाद िह 60 बायी ंओर मड़ुता है और 20 लमनट तक 30 km/hr की गनत से चलकर 
दसूरी गली में पहँुच िाता है| दोनों गललयों के बीच की दरूी ककतनी है? 

 A. 7.5 km B. 10.5 km 

 C. 12.5 km D. 15 km 

67. यदद 3 tan  = cot  िहा ं0    
2

  है, तो  का मान क्या है? 

 A. 
6


 B. 

4


 

 C. 
3


 D. 

2


 

68. sin2 25 + sin2 65 का मान क्या है? 

 A. 0 B. 1 

 C. 2 D. 4 

69. sin6  + cos6  + 3 sin2  cos2  −1 का मान क्या है? 

 A. 0 B. 1 

 C. 2 D. 4 

70. िास्तविक सखं्याओं , ,  और  के ललए, ननम्नललखित पर विचार कीजिए: 

 1. sec  = 1/4 2. tan  = 20 

 3. cosec  = 1/2 4. cos  = 2 

 उपयुकु्त में से ककतने वििरण सरं्ि नह ां हैं? 

 A. एक B. दो 

 C. तीन D. चार 

अगल ेतीन (03) प्रशनाांशों के ललए ननम्नललखित पर ववचार कीजिए: 
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 1,00,000 िनसखं्या िाले ककसी शहर में तीन प्रकार के समाचार-पत्र (I, II और III) उपलब्र् हैं| 
इस शहर में इन समाचार-पत्रों को पढन ेिाले लोगों का प्रनतशत इस प्रकार है: 

समाचार-पत्र 
पाठकों का 
अनुपात 

I 10% 

II 30% 

III 5% 

दोनों I और II 8% 

दोनों II और III 4% 

दोनों I और III 2% 

सर्ी तीनों (I, II और 
III) 

1% 

71. केिल एक समाचार-पत्र पढ़ने िाले लोगों की सखं्या क्या है? 

 A. 20,000 B. 25,000 

 C. 30,000 D. 35,000 

72. कम-से-कम दो समाचार-पत्रों को पढ़ने िाले लोगों की सखं्या क्या है? 

 A. 12,000 B. 13,000 

 C. 14,000 D. 15,000 

73. उन लोगों की सखं्या क्या है िो इन तीनों समाचार-पत्रों में कोई र्ी समाचार-पत्र नह ां पढ़त ेहैं? 

 A. 62,000 B. 64,000 

 C. 66,000 D. 68,000 

74. 773 के प्रसार में इकाई का अकं क्या है? 

 A. 1 B. 3 

 C. 7 D. 9 

75. मान लीजिए n इस प्रकार का एक र्नात्मक पणूाांक है कक (n2 + 48) एक पणू ुिग ुहै| इस प्रकार 
के n की सखं्या क्या है?  
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 A. एक B. दो 

 C. तीन D. चार 

76. 4 6
x

2 3
=

+
 के ललए, x 2 2 x 2 3

x 2 2 x 2 3

+ +
+

− −
 का मान क्या है? 

 A. 1 B. 2  

 C. 3  D. 2 

77. तीन सखं्याए ँx, y और z इस प्रकार हैं कक x, z का 30% है और y, z का 40% है| यदद x, y का p% 

है, तो p का मान क्या है? 

 A. 45 B. 55 

 C. 65 D. 75 

78. एक विमान एक हिाई पत्तन के चारों ओर ितृ्ताकार चक्कर लगा रहा है| एक चक्कर परूा करने 
में विमान 3 लमनट लेता है| र्लूम पर त्रबन्द ुP से समय t सेकंड पर और समय (t + 30) सेकंड पर 
विमान के उन्नयन कोण बराबर हैं| समय (t + x) सेकंड पर, विमान त्रबन्द ुP के तीन उध्र्िार्र 
उड़ता है| x ककसके बराबर है? 

 A. 75 सकंेड B. 90 सकंेड 

 C. 105 सेकंड D. 135 सेकंड 

79. दो पणूाांकों p और q (दोनों > 1), िो कक सापेक्षतः अर्ाज्य है, के सन्दर् ुमें ननम्नललखित कथनों 
पर विचार कीजिए: 

1. p और q दोनों अर्ाज्य सखं्याए ँहो सकती हैं| 
2. p और q दोनों र्ाज्य संख्याएँ हो सकती है| 
3. p और q में स ेएक अर्ाज्य और दसूरी र्ाज्य हो सकती है| 

 उपयुकु्त में से कौन-से कथन सही हैं? 

 A. केिल 1 और 2 B. केिल 2 और 3 

 C. केिल 1 और 3 D. 1, 2 और 3 

80. एक कक्षा में 100 विद्याथी हैं, जिनका औसत िज़न 30 kg है| यदद लड़ककयों का औसत िज़न 
24 kg है और लड़कों का 32 kg है, तो कक्षा में लड़ककयों की सखं्या ककतनी है? 

 A. 25 B. 26 
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 C. 27 D. 28 

81. ककन्ही दो िास्तविक सखं्याओं a और b के ललये, ( ) ( )
2 2

a b b a− + −  होगा 

A. हमेशा शून्य 

B. कर्ी र्ी शून्य नही ं
C. र्नात्मक केिल यदद a  b 

D. र्नात्मक यदद और केिल यदद a > b 

82. यदद a : b = c : d = 1 : 6 है, तो 
2 2

2 2

a c

b d

+

+
 का मान क्या है? 

 A. 
1

600
 B. 

1

60
 

 C. 
1

36
 D. 

1

6
 

83. 0.55 0.53+  ककसके बराबर है? 

 A. 1.068  B. 1.068  

 C. 1.068  D. 1.068  

84. असलमका 3N > N3 तर्ी होती है, िब 

A. N कोई र्नपूण ुसंख्या हो 
B. N, 2 स ेबड़ी एक र्नपूण ुसंख्या हो 
C. N, 3 स ेबड़ी एक र्नपूण ुसंख्या हो 
D. N, 3 के अलािा एक र्नपूण ुसंख्या हो 

85. ननम्नललखित में से कौन-सी एक अपररमेय सखं्या है? 

A. 59049  

B. 
231

593
 

C. 0.45454545……. 
D. 0.12112211122211112222…….. 

86. िब (1729 + 1929) को 18 से विर्ाजित ककया िाता है, तो शरे्फल क्या आता है? 

 A. 6 B. 2 

 C. 1 D. 0 

87. n का िह सबसे बड़ा मान क्या है कक नीचे ददया गया गणुनफल 10n से विर्ाजित हो िाए 

 25  33  48  53  67  76  812  99 106  1512  2014  2211  2515? 

 A. 65 B. 55 

 C. 50 D. 45  
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88. सखं्या 479865AB में ककतने यगु्म (A, B) सरं्ि हैं यदद सखं्या 9 द्िारा विर्ाज्य है और यह 
ददया हुआ है कक सखं्या का अजन्तम अकं विर्म है? 

 A. 5 B. 6 

 C. 9 D. 11 

89. दशमलि सकेंत पद्र्नत में गणुनफल 999  abc = def132 पर विचार कीजिए, िहा ँa, b, c, d, e 

और f अकं हैं| a, b, c, d, e और f के मान क्रमशः क्या हैं? 

 A. 6, 6, 8, 6, 8, 7 B. 8, 6, 8, 6, 7, 8 

 C. 6, 8, 8, 7, 8, 6 D. 8, 6, 8, 8, 6, 7 

90. तीन गाडड़या ँA, B और C एक स्थान-त्रबन्द ुसे क्रमशः 5 p.m., 6 p.m. और 7 p.m. पर चलना 
आरम्र् करती हैं और क्रमशः 60 km/hr, 80 km/hr और x km/hr की एकसमान गनत से एक ही 
ददशा में यात्रा करती हैं| यदद यात्रा के दौरान सर्ी तीनों एक अन्य स्थान-त्रबन्द ुपर एक साथ 
लमलती हैं, तब x का मान क्या है? 

 A. 120 B. 110 

 C. 105 D. 100 

91. वप्रया की आय ुचार िर् ुपहल े1 से लर्न्न ककसी पणूाांक का घन (क्यबू) थी और चार िर् ुबाद 
ककसी पणूाांक का िग ुहै| उस ेककतनी देर तक इंतज़ार करना चादहए ताकक उसकी आय ुपिूिुती 
िर् ुमें ककसी सखं्या का िग ुऔर उत्तरिती िर् ुमें ककसी सखं्या का घन (क्यबू) बन िाए? 

 A. 7 िर् ु B. 12 िर् ु

 C. 14 िर् ु D. 21 िर् ु

92. ननम्नललखित में से कौन-सा कथन सही नह ां है? 

A. 2 स ेबड़ी दो अर्ाज्य संख्याओ ंका अंतर 2 द्िारा विर्ाज्य है| 
B. दो लर्न्न पूणाांकों m, n और एक अर्ाज्य संख्या p के ललए, यदद p गुणनफल m  n को विर्ाजित करता है, तब 

p या तो m को या n को विर्ाजित करता है| 
C. यदद एक संख्या 6n − 1 के रूप में है (n एक र्नपूण ुसखं्या है), तब यह एक अर्ाज्य संख्या है| 
D. तीन अर्ाज्य संख्याओ ंका केिल एक ही ऐसा समुच्चय है जिसमें दो ननकटिती अर्ाज्य संख्याओ ंमें 2 का अंतर 

है| 

93. x > 0 के ललये, x 2
x

2x

+
+  का न्यनूतम मान क्या है? 

A. 1 
B. 2 
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C. 
1

2
2

 

D. ननर्ाुररत नहीं ककया िा सकता 

94. यदद 1 px 1 qx
1

1 px 1 qx

+ −
=

− +
 है, तब x के शनू्येतर हल क्या हैं? 

A. 
1 2p q

,2p q
p q

−
   

B. 
1

p q, p q
pq

 −   

C. 
p

p q, p q
q

 −   

D. 
q

2p q, 2p q
p

 −   

95. एक छात्रािास में प्रनत कमरा ककराये में 20% की िदृ्धर् की गई है| यदद छात्रािास में कमरों की 
सखं्या में र्ी 20% की िदृ्धर् की िाती है और छात्रािास सदैि र्रा रहता है, तब कैश काउंटर 
में कुल सचंयन में ककतने प्रनतशत बदलाि हुआ? 

 A. 30% B. 40% 

 C. 44% D. 48% 

96. रार्ा और हेमा पड़ोसी हैं और एक ही विद्यालय में पढ़ती हैं| विद्यालय िाने के ललये दोनों ही 
साइककल का प्रयोग करती हैं| रार्ा की गनत 8 km/hr है िबकक हेमा की गनत 10 km/hr है| 
विद्यालय पहँुचने के ललए हेमा रार्ा से 9 लमनट कम लेती है| रार्ा और हेमा के इलाके से 
विद्यालय ककतना दरू है? 

 A. 5 km B. 5.5 km 

 C. 6 km D. 6.5 km 

97. सखं्याओं की ननम्नललखित में से कौन-सा यगु्म, समीकरण 3x + 2 + 3−x = 10 का हल है? 

 A. 0, 2 B. 0, −2 

 C. 1, −1 D. 1, 2 

98. यह ददया हुआ है कक log10 2 = 0.301 तथा log10 3 = 0.477 है| (108)10 में ककतने अकं हैं? 

 A. 19 B. 20 

 C. 21 D. 22 

99. तीन अर्ाज्य सखं्याओं का योगफल 100 है| यदद इनमें से एक ककसी दसूरी सखं्या से 36 
अधर्क है, तब इन सखं्याओं में से एक सखं्या है 

A. 17 
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B. 29 
C. 43 

D. उपयुकु्त में से कोई नही ं

100. यदद a, b और c र्नात्मक पणू ुसखं्याएँ इस प्रकार हैं कक 1 16

1 23
a

1
b

1
c

2

=

+

+

+

 है, तब a, b और c 

का मायय क्या है? 

 A. 1 B. 2 

 C. 1.33 D. 2.33 
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